

Súd: Okresný súd Spišská Nová Ves
Spisová značka: 16P/158/2012
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7612221456
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 06. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Šťastná
ECLI: ECLI:SK:OSSN:2013:7612221456.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Spišská Nová Ves, JUDr. Katarína Šťastná, samosudkyňa, v právnej veci mal. detí U. N., W.. XX.XX.XXXX, E. N., W.. XX.XX.XXXX, E. N., W.. XX.XX.XXXX E. K. N., W.. XX.XX.XXXX, bytom u pestúna A. F., W.. XX.XX.XXXX, F. Q., Q. XXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice a poručníkom H. H. Y. - F. U., H. C. Y.: A. N., W.. XX.XX.XXXX, bytom Y., V. XXX/XXX, toho času na neznámom mieste, zastúpená opatrovníkom pre toto konanie Mgr. Milanom Krakom, vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Rožňava, E., K. E. E. - otec: W. a mal. U. - otec: I. J., W.. XX.XX.XXXX, bytom Q. XXXX/X, V.Š., toho času na neznámom mieste, zastúpený opatrovníkom pre toto konanie Mgr. Viktorom Lišuchom, vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Rožňava, za účasti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota, o určenie výživného takto

rozhodol:

Súd zaväzuje matku prispievať na výživu maloletej U. N. W.. XX.X.XXXX, E. N. W.. X.X.XXXX, E. N. W.. XX.X.XXXX E. K. N. W.. XX.X.XXXX výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, ktoré je povinná platiť na každé dieťa samostatne na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota počnúc od 22.4.2013 vždy do 20. dňa v mesiaci.

Súd zaväzuje otca prispievať na výživu maloletej U. N. W.. XX.X.XXXX, výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, ktoré je povinný platiť na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota počnúc od 22.4.2013 vždy do 20. dňa v mesiaci.

Dlžné výživné matky za obdobie od 22.4.2013 do 30.6.2013 na maloletú U. vo výške 60,34 eur, na maloletú E.Ž. vo výške 60,34 eur, maloletú E. vo výške 60,34 eur, na maloletú K. vo výške 60,34 eur je matka povinná zaplatiť v mesačných splátkach po 10 eur na každé dieťa spolu s bežným výživným počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku do zaplatenia.

Dlžné výživné otca na maloletú U. za obdobie od 22.4.2013 do 30.6.2013 vo výške 60,34 eur je otec povinný zaplatiť v mesačných splátkach po 10 eur na každé dieťa spolu s bežným výživným počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku do zaplatenia.

odôvodnenie:

Na tunajšom súde bolo vedené konanie sp. zn. 13P/150/2012 o zverenie mal. detí do pestúnskej starostlivosti a v tomto konaní bolo uznesením zo dňa 29.10.2012 na samostatné konanie vylúčené konanie o určenie vyživovacej povinnosti rodičov voči Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota.

Súd zisťoval pobyt rodičov maloletých detí, avšak bezúspešne, preto im v tomto konaní ustanovil opatrovníkov z dôvodu neznámeho pobytu.

Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. 13P/150/2012 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 16.4.2013, právoplatným dňa 22.4.2013 boli mal. deti U., E., E. E. K. zverené do pestúnskej starostlivosti A. F., W.. XX.X.XXXX, F. Q., Q. XXX, ktorý im je povinný zabezpečovať osobnú starostlivosť. Pred zverením detí do pestúnskej starostlivosti bola u nich realizovaná ústavná starostlivosť v Detskom domove Y. - F. U..

Z rozsudku Okresného súdu Košice - okolie sp. zn. 12P/156/2011 zo dňa 6.6.2011, právoplatný dňa 23.6.2011 súd zistil, že mal. deti U., E., E. E. K. boli vyhlásené za osvojiteľné, matka - A. N., W.. XX.X.XXXX bola pozbavená rodičovských práv vo vzťahu k mal. U., E., E. E. K. a otec - I. J. bol pozbavený rodičovských práv vo vzťahu k mal. U., ku ktorej jedinej z uvedených detí bolo otcovstvo určené.

Z rozsudku Okresného súdu Košice - okolie sp. zn. 9P/121/2011 zo dňa 24.2.2012, právoplatný dňa 24.2.2012 súd zistil, že za poručníka bol mal. deťom U., E., E. E. K. ustanovený Detský domov Y. - F. U., ktorý ich bude zastupovať a spravovať ich majetok.

Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice súd zistil, že matka ani otec nie sú poberateľmi žiadnych sociálnych dávok, matka bola naposledy vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 23.11.2009 do 14.3.2010, vyradená bola pre nedostavenie sa na úrad v stanovený termín. Otec bol naposledy vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 24.9.2010 do 29.11.2010, vyradený bol pre nedostavenie sa na úrad v stanovený termín.

Zo správy Sociálnej poisťovne súd zistil, že ani matka, ani otec nie sú vedení v registri poistencov a nie sú im vyplácané žiadne dávky ani dôchodky.

Podľa § 51 Zákona o rodine súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti určí rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať maloletému dieťaťu výživné rozsah ich vyživovacej povinnosti a súčasne im uloží povinnosť, aby výživné poukazovali orgánu sociálnoprávnej ochrany detí.

Podľa § 39 ods. 4 Zákona o rodine vyživovacia povinnosť rodičov voči maloletému dieťaťu rozhodnutím súdu o obmedzení alebo pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, alebo o pozastavení ich výkonu nezaniká.

Podľa § 62 ods.1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods. 3 každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Aj keď boli rodičia pozbavení rodičovských práv, ich vyživovacia povinnosť naďalej trvá. Vzhľadom na zistený skutkový stav zaviazal súd rodičov prispievať na výživu mal. detí zákonom stanoveným minimálnym výživným, keďže z dôvodu neznámeho pobytu nebolo možné zistiť ich príjem a majetkové pomery a zo strany štátnych úradov nepoberajú žiadne sociálne dávky.

Keďže rozsudok o zverení mal. detí do pestúnskej starostlivosti nadobudol právoplatnosť dňa 22.4.2013, zaviazal súd rodičov platiť výživné na účet úradu od tohto dňa a zároveň vyčíslil aj dlžné výživné ku dňu vyhlásenia tohto rozsudku. Výška minimálneho výživného bola v čase vyhlásenia rozsudku vo výške 26,65eur, t.j. za mesiac apríl 2013 určil súd pomernú časť od 23.4.2013 do 30.4.2013 t.j. 8 dní = 26,65eur : 30dní = 0,88eur/deň x 8 = 7,04eur je dlžná suma za mesiac apríl 2013 + 2mesiace (máj, jún 2013) x 26,65eur= 53,30eur; a teda dlžné výživné je v sume 7,04eur + 53,30eur = 60,34eur na každé mal. dieťa.

Výživné súd zaviazal rodičov platiť na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota, nakoľko podľa bydliska pestúna bude tento úrad vyplácať pestúnovi a mal. deťom štátne finančné príspevky vyplývajúce z pestúnskej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd Košice.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že

- a) v konaní došlo k vadám uvedeným v § 221 ods. 1,
- b) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- c) súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- d) súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- e) doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené (§ 205a),
- f) rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda a dôvody odvolania môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na odvolanie.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona č. 233/1995 Z.z. v platnom znení o súdnych exekútoroch a exekučnom poriadku; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia. Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, pri ktorom vznikla poplatková povinnosť zaplatiť súdne poplatky, trovy trestného konania, pokuty, svedočné, znalečné a iné náklady súdneho konania, vedie sa výkon rozhodnutia z úradnej moci.